

波兰议会选举或将成就“第二名”

记者 赵恩霆

国际观察

波兰在10月15日举行议会选举,正式结果17日出炉:现执政党法律与公正党在众议院选举中以35.38%的得票率排名第一,赢得众议院460个议席中的194席,虽然保住了第一大党地位,但失去了单独组阁的资格;中间派的公民联盟以30.7%的得票率位列第二,赢得157个议席。另外,中左翼的“第三条道路”联盟、新左翼党以及极右翼的自由与独立联盟分别以14.4%、8.61%和7.16%的得票率,赢得65席、26席和18席。

在参议院选举中,公民联盟赢得100个议席中的41席,法律与公正党赢得34席,“第三条道路”联盟和新左翼党分别赢得11席和9席,另外5席归属独立参选人。

此次议会选举的投票率达到创纪录的74.38%,加之法律与公正党、公民联盟之间选情胶着,这次选举也被认为是波兰近些年来竞争最为激烈的一次大选。

众议院选举结果与投票日出口民调大体一致。74岁的法律与公正党领导人雅罗斯瓦夫·卡钦斯基宣称再次获胜,但他也承认不知道该党能否继续执政。公民联盟也举行了庆祝集会,66岁的该党领导人、前总理唐纳德·图斯克说:“我从未对获得第二名感到如此高兴……我们将与合作伙伴组建一个新的、良好的政府。”

自2005年议会选举以来,波兰形成了法律与公正党、公民联盟轮流执政的基本格局。中右翼的法律与公正党在2005年首次赢得大选,与两个小党派波兰家庭联盟、自卫党组成联合政府。但自卫党领导人莱佩尔在2007年陷入腐败丑闻,被时任波兰总统莱赫·卡钦斯基解除副总理职务,导致执政联盟瓦解,波兰被迫提前举行大选。

值得一提的是,莱赫·卡钦斯基是雅罗斯瓦夫·卡钦斯基的孪生弟弟,两人在



雅罗斯瓦夫·卡钦斯基

2001年共同创建了法律与公正党。前者在2005年当选总统,并于2006年提名哥哥雅罗斯瓦夫·卡钦斯基出任总理。

2007年10月议会选举后,雅罗斯瓦夫·卡钦斯基辞职,胜选的公民联盟领导人图斯克出任总理,后者在2011年议会选举中连任,执政至2014年。接着,图斯克出任欧洲理事会主席,并在2019年卸任后回归波兰政坛,继续领导公民联盟。

在这期间,莱赫·卡钦斯基2010年4月出访期间遭遇空难。雅罗斯瓦夫·卡钦斯基领导法律与公正党在2015年议会选举中大胜,以多数席位单独组阁,并在2019年议会选举中延续胜势,单独执政至今。

法律与公正党执政的8年里,波兰经济年均增速超过4%,经济总量位列欧盟第6位,在欧盟表现亮眼。俄乌冲突爆发后,站在反俄一线的波兰,凭借毗邻乌克兰西部的地缘优势,成为美国等北约国家军援乌克兰以及乌克兰高层与外国领导人互



唐纳德·图斯克

访的中转站。波兰借此大幅提升了在欧盟和北约的影响力和话语权,扮演着欧盟中东欧地区成员的“领头羊”角色。

但同样在这8年里,受法律与公正党政府的内外政策影响,波兰与欧盟的关系龃龉不断,甚至出现倒退。

其间,依靠法律与公正党在众议院的多数席位,波兰政府力推旨在限制司法机构权力的改革,招致欧盟批评,认为此举有悖于欧盟的“法治”原则。双方围绕这一问题争议不断,以致欧盟暂停对波兰发放数百亿欧元的拨款和低息贷款,还中止了作为欧盟成员国的部分权利。此外,波兰还公开反对欧盟的移民政策,反对向成员国分配安置移民。

近期,围绕乌克兰农产品进口问题,波兰也与欧盟产生矛盾。为保护本国农民利益,在大选前稳住农民群体选票,法律与公正党政府不顾欧盟反对,对乌克兰农产品下达进口禁令。

波兰、匈牙利等多个中东欧国家同时采取行动,迫使欧盟制定了针对乌克兰农产品的短期进口限制令。但欧盟的限制令在9月中旬到期后并未延长,而波兰等国则坚持禁令至年底,导致波兰与乌克兰爆发口角,波兰与欧盟关系再现裂痕。

与之相反,公民联盟更加亲欧盟,图斯克主张修复波兰与欧盟的关系,利用欧盟数百亿欧元的拨款和低息贷款提振经济。另外,公民联盟还明确反对现政府推动的司法改革。

此次众议院选举后,法律与公正党虽然保住第一大党地位,但这并非一场胜利,失去单独组阁资格的同时,还找不到能够凑多数席位的盟友。此前外界预期法律与公正党可能会同自由与独立联盟合作,但后者在此次选举中表现欠佳,两党加起来也才212席。

反对党方面,公民联盟、“第三条道路”联盟和新左翼党都比较亲欧盟,都寻求结束法律与公正党执政。公民联盟与新左翼党政策主张趋同,二者在参议院选举中亦有合作。

“第三条道路”联盟由波兰人民党和2050党组成,前者在2007年至2015年曾是公民联盟的执政联盟伙伴,后者反对司法改革、主张加强与欧盟关系。而且,人民党和2050党也参与了公民联盟和新左翼党涉及参议院选举的合作协议。

公民联盟、“第三条道路”联盟和新左翼党合计有248席,超过众议院半数席位门槛。这正是图斯克对获得第二名如此开心的原因。如果这三个党派组建联合政府,公民联盟领导人图斯克有望再度上台执政。届时,波兰与欧盟的关系有望获得修复,波兰与美国、北约的关系会继续加强,但波兰对俄罗斯以及俄乌冲突的立场不会有变化。

众议长“难产”,美式民主“滤镜”碎一地

美国国会众议院20日举行议长选举第三轮投票,众议院司法委员会主席、共和党极端保守派议员乔丹仍未能获得足够票数当选,其议长候选人资格随后被取消,众议院继续处于“瘫痪”状态。

自麦卡锡10月3日遭罢免以来,众议长选举持续“难产”,国会立法陷入停滞。目前国会面临给联邦政府拨款等紧迫任务,如果僵局持续,美国政府恐将再次“关门”。

美国2023财年于9月30日结束,国会两党此前一直围绕新财年联邦预算案争斗不休,直到最后一刻才通过一项临时拨款法案。然而,该法案只能为联邦政府提供资金至11月17日。美国圣安塞尔姆学院政治学专家加尔迪耶里说,联邦政

府即将失去资金来源,如果议长选不出来,众议院不会发生任何有意义的事情。

也有专家指出,即便乔丹最终当选众议长,其保守立场同样很可能令政府“关门”。美国企业研究所经济学家拉赫曼说,与麦卡锡相比,如果乔丹担任众议长,两党实现立法合作的可能性更小,乔丹或将提出民主党无法接受的开支削减要求,国会将比过去一年更加机能失调。

美国经济与政策研究中心高级经济学家贝克表示,如果乔丹当选,结束对特朗普的刑事起诉可能会是他的首要任务,而这是一项不可能的任务。因此,政府可能会“关门”一段时间,这对美国经济来说无疑将是个“坏消息”。

近一段时间以来,美国政坛频频创下历史纪录,不断刷新政治“下限”。

作为首位被投票罢免的众议长,麦卡锡公开自嘲“创造历史”;特朗普因涉嫌不当处理涉密文件等而遭到指控,成为美国历史上首名被刑事起诉的前总统;总统拜登之子亨特因非法持有枪支等指控遭到起诉,是美国在任总统的子女首次遭到刑事起诉;乔丹则创下众议院多数党议长候选人在投票中没有获得200票的纪录……

这样混乱的局势,让不少原本对党争习以为常的美国政客也感到震惊。谈及麦卡锡被罢免,美国国会参议员、民主党人曼钦直言,对美国来说,这是“悲哀

的一天”,向世界发出了关于“美式民主”的负面信息。

路透社和益普索集团不久前联合进行的一项民调显示,近三分之二美国民众认为,两党政客因执迷于党派斗争而无法正常工作。“美国人对国会和联邦政府的支持率接近历史低点,大多数人表示,他们对美国政治体系的未来几乎没有信心。”英国《卫报》网站文章这样写道。

美国党争为何激烈到如此地步?根本原因在于,在美国的政治体制之下,对政客和政党而言,个人和党派利益高于国家、社会和民众利益,一些政客为达目的不择手段,美式民主的美颜“滤镜”在事实面前早已碎了一地。 据新华社

编辑:赵恩霆 组版:刘燕

收购字画 ◆ 求购15864536825

家政服务 ◆ 家政13793180410

精品资讯

订版电话: (0531) 85196204

高价收购名家字画

电话: 18866867078

地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆

康养服务版块

订版电话: 0531-85196204

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话: 88819955

金龄健康·山东济南养老服务中心

- 国企品质, 公办机构。
- 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
- 康养专区推出部分特价房, 享康养专区床位费低至8.5折, 普惠专区2700元/月起, 医护专区床位费9折优惠。

电话: 0531-82805587/82805588

地址: 济南市市中区望岳路3668号

历城区养老服务中心(闵善康养中心)

- 公办民营, 每月3000元起, 国企历城城发集团建设运营, 总投资2.5亿元
- 设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等
- 建筑面积3.2万㎡, 三栋楼500余张护理床位, 三进四院超6400㎡户外园林

入住5折优惠 预约免费接送参观

电话 400-600-8997

地址: 历城区虞山大道郭店社区医院东邻

经四路人防商城盛大开业 限时活动 万元豪礼大放送!

福利一 到场扫码即送订制购物袋。

福利二 超级射手互动游戏体验童年乐趣。

福利三 购物抽大奖, 苹果14等您拿!

福利四 餐饮享8折特惠!

福利五 爬宠俱乐部, 空降人防。

福利六 周末一起来K歌, 经典歌曲大放送!